

Ψηφίσετε τον Συνδυασμό των Φιλελευθέρων. Σύμβολον τ' Άστρο. Είναι το μεγαλύτερον βενιζελικό κόμμα, αποτελείται από τους επιτελείς του κόμματος. Θα κυβερνήση ασφαλώς την Ελλάδα. Το Έπαρχιακόν κόμμα καταρτίσαν συνδυασμούς μόνον εν Κρήτη, θα κερδίση, υπό τους αισιωτέρους οίονους, κατόπιν μάλιστα της διαλύσεως του Έπαρχιακού συνδυασμού Χανίων, 1—2 έδρες σ' όλόκληρη την Κρήτη. Έγκληματούν κατά του Νομού των, όσοι ψηφίσουν μικρά κόμματα που δεν θα μπορέσουν τίποτε σοβαρότερο από το διορισμό ενός άγροφύλακα ή ενός κλητήρα.

διαβαβαιώσεις. Οι έκλογεις δεν πρέπει να πιστεύουν τίποτε από αυτά. Μίαν έχουν υποχρέωσιν. Να εκτιμήσουν τήνσημασίαν της έκλογικής μάχης της Κυριακής και να μην τορπιλίσουν με την στάσιν των την δημοκρατικήν παράταξιν.

ΟΙ ΑΓΙΟΒΑΣΙΛΗΩΤΕΣ

Ίδιαιτέρως ή έπαρχία Αγ. Βασιλείου πρέπει να λάβη υπόψιν σοβαρώτατα ότι εάν δεν κατέλθη άπολύτως ήνωμένη εις την έκλογήν και δεν ψηφίση ήνωμένη χωρίς ρήγματα, χωρίς διχασμούς, χωρίς διαιρέσεις, άλλ' εν άπολύτῳ συμνησίῳ, τον υποψήφιον της έπαρχίας των, θα μείνουν έξω της Βουλής, χωρίς αντιπρόσωπον, χωρίς κανένα υπερασπιστήν των δικαιών των. Και θα είναι άσχετον να νομίζουν ότι μπορούν να διμλήσουν διά το δικηο της ξενοεπαρχιώται, ενδιαφερόμενοι κυρίως διά τας έπαρχίας των και υπέρ αυτών μέλλοντες να εργασθούν.

ΤΟΝ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΝ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Εάν αι 9000 Δημοκρατικά ψήφοι του Νομού Ρεθύμνης τόσαι έψήφισαν και το 1923 εις τας βουλευτικάς έκλογάς μοιρασθούν μεταξύ των τριών Δημοκρατικών συνδυασμών, υπάρχει κίνδυνος να μη επιτύχη παρά ένας μόνον Δημοκρατικός καθ' άπαντα τον Νομόν Ρεθύμνης. Και τούτο πρέπει να το προσέξουν σοβαρώς οι έκλογεις. Ψήφος δεν πρέπει να δοθῆ στα χαμένα. Άλλά να συνενωθώμεν όλοι διά να επιτύχη ο συνδυασμός της «Ένώσεως των Φιλελευθέρων» που και το κόμμα εκπροσωπεί και εν τῇ Κυβερνήσει θα έχη άρχουσας γνώμην άφ' ου θ' άνήκη εις κόμμα με 160 βουλευτές τουλάχιστον.

ΠΩΣ ΘΑ ΨΗΦΙΣΕΤΕ

Ο ψηφοφόρος μπαίνει μέσα στο τμήμα εφοδιασμένος με το ψηφοδέλιό του, θα ζητήση ένα φάκελο από την Έφορευτική Έπιτροπή, θ' άποσυρθῆ σε μιάν γωνιά του τμήματος, θα βάλῃ στο φάκελο το ψηφοδέλιό του και θα το ρίξῃ στην κάλη. Αν συμβῆ μπαίνοντας στο τμήμα να μη κρατῆ ψηφοδέλιό, θα ζητήση από την Έπιτροπή να του δώση. Αν πού με, πώς ο συνδυασμός του κόμματος—δηλαδή οι κ. Σκουλάς, Φωτάκις, Ασκούτσης—πάρουν

έν όλῳ 6000 ψήφους στο Νομό Ρεθύμνης, θα πετύχουν οι δυο από τους τρεις υποψηφίους, εκείνοι που θα συγκεντρώσουν τους περισσότερους σταυρούς. Ο ψηφοφόρος μπορεί να ρίξῃ στην κάλη το ψηφοδέλιό χωρίς σταυρό, όπως το παίρνει. Αν όμως θέλει να κάνῃ σταυρό, θα τον σημειώνη δίπλα στο νομα του εκλεκτού του, ένα όμως μονάχα σταυρό και όχι δυο ή περισσότερους. Να προσέχετε πολύ το έμβλημα—γιατί αυτό παίζει το σπουδαιότερο ρόλο. Μία φορά, όπως θυμάστε, έμβλημα είχαν οι Βενιζελικοί τῇ δάφνη, οι αντιβενιζελικοί τῇ έλιά. Τώρα έχουν οι Βενιζελικοί τ' άστρο—ένα μεγάλο άστρο με τα γράμματα γύρω-γύρω «Ένωσις Φιλελευθέρων» οι Παγκαλικοί (κόμμα Έπαρχιακό) τῇ μυρτιά, οι αντιβενιζελικοί τῇ δάφνη.

Μη σας γελάσουν και σας πασάρουν άλλο ψηφοδέλιό αντί άλλου. Να ζητάτε το ψηφοδέλιό που έχει τ' άστρο. Κάνοντας έτσι σώζετε τῇ Δημοκρατική Υπόθεσι.

ΕΠΙΤΟΠΙΑ

Εφεδρικά

Ο Σύλλογος των Εφεδρων όπλιτών δι' έγγραφου του παρεκάλεσε το Ταμείον Εφεδρων πολεμιστών Ρεθύμνου όπως δι' έγκυκλίων αυτού διαφωτίσῃ τους Εφεδρους των Έπαρχιών περί του τρόπου της εργασίας του Ταμείου δεδομένου ότι πλείστοι τούτων άγνοοῦσιν παντάπασιν τον προορισμόν αὐτοῦ.

Διορισμός αντιπροσώπων

Διορίσθησαν δι' αντιπρόσωποι διά τας προεχέεις έκλογάς οι δικηγόροι κ. Ν. Ανδρουλιδάκις εις Χάρακα Μονοφαταίου και Π. Μανουσακίς εις Κολυμβάρι.

ΡΕΘΕΜΙΩΤΙΚΑ



—Ο φίλιτος κ. Μίνως Αποστολάκις και η Δις Μαρία Γερακάκη έτέλεσαν τους γάμους των, εις Πρινέν Μυλοποτάμου.

—Ο κ. Γεώργιος Πετουσακίς εκ Λούτρας, και η Δις Κατίνα Έμμ. Ροδίου ήρραβωνίσθησαν την παρελθούσαν Κυριακήν.

Θεράμ Συγχαρητήρια

Το «Κέντρον» με τον άνακαινιστήν διευθυντήν του κ. Δημ. Παπαδογιάννη. Ποτά διάφορα, ούζο, μωρνόρακι, ποικουδιά πρώτης ποιότητος, κρασί άσπρο (Άγυιάς) μαύρο (Άνωγείων) ρετσίνα. Μεζέδες, σουβλάκια, ψάρια, σκοτάκια, τουρσοῦ διάφορα. Άκρα περιποίησης και καθαριότης.

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Κ. ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΕΞΗΓΕΙ ΤΗΝ ΣΗΜΑΣΙΑΝ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Εάν θέλει ο λαός ήσυχίαν να ψηφίσῃ τους Δημοκρατικούς

Μετά το πέρας μακράς ύπουργικής συσκέψεως ο πρωθυπουργός κ. Κονδύλης έδωκε προς δημοσίευσιν τας κατωτέρω έγγραφους ανακοινώσεις, άπευθυνόμενας προς τον Έλληνικόν Λαόν.

Πρός τους Έλληνας Πολίτας

Συνεπείς προς τας υποσχέσεις, τας οποίας έδώσαμεν εις τος Έλληνικόν Λαόν διά της Έπαναστατικής ήμῶν προκηρύξεως άμα τῇ καταλύσει της τυραννίδος άνεστύλωσαμεν τας Λαϊκάς Έλευθερίας, έδημοσιεύσαμεν τον καταστατικόν της Δημοκρατίας χάρτην, προσηρμόσαμεν προς την νομιμότητα όλας τας Κυβερνητικάς πράξεις και προεκηρξάμεν εκλογάς Βουλής διά την προεχέη Κυριακήν με ειλικρινή ύψηρ της έλευθέρως αυτών διαξαγωγής προσπάθειαν, την οποίαν ουδέλις καλής πίστεως πολίτης δύναται να άμφισβητήσῃ, άφου και αυτών τον κατοχυρωματικόν της Δημοκρατίας Νόμον άφήκαμεν να κοιμηθῆ, διά να μη δώσωμεν άφορμήν παραπόνων διά δίωξιν έστω και των παρανομών μιας μερίδος του Πόλιτικού κόσμου και του Τύπου.

Η έκδοσις κατ' εξαίρεσιν αποφάσεων τινών συντακτικῶν όφειλεται και αύτη εις την ύψηρ της εξασφαλίσεως και εν τῷ μέλλοντι του άπαραβιάστου των Λαϊκῶν Έλευθεριών μερίμναν ήμῶν και σκοπεῖ την εξασφάλισιν του κολνημοῦ εκείνων, οτινες εξ άπλής ιδιοτελείας έγένοντο τά όργανα καταπατήσεως, των έλευθεριών τούτων επί δεκατέσσαρας όλους μήνας, επί μεγίστη ύλικῇ και ήθικῇ του Έθνους ζημίῳ.

Θα ήδυνάμεθα κατόπιν της εκπληρώσεως των υποσχέσεών μας τούτων να εἴπωμεν ότι επράξαμεν τῷ προς τῷ Έθνος καθήκον μας, εάν δεν απέμενεν άκόμη προς εκτέλεσιν ή κυριώτερα των επαγγελιών μας εξ όσων άνελάβομεν άπέναντι του μόνου κυρίαρχου, του Έλληνικού Λαού: **Να οδηγήσωμεν την Χώραν εις όμαλόν κοινοβουλευτικόν βίον.**

ΑΦΘΟΝΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΙΣΜΟΣ

Αφ' ής εξ ενός λάθους του Έλληνικού Λαού της 1ης Νοεμβρίου 1920 άνεκόπη ο δρόμος της φυλής προς την ασφαλῆ πραγματοποίησιν των όνειρων πέντε αίωνων και ή Έλλάς των δύο ήττίρων περιορίσθη εις την Έλλάδα του Έβρου, ο όρίζων της Ένικής δράσεως των πολιτικῶν άνδρων δεν δύναται να εκτείνεται πέραν της ειρηνικής εργασίας θεραπείαν των εκ της Μικρασιατικής καταστροφής άνοικτων πληγών και προς βαθμιαίαν και μεθοδικήν εκμετάλλευσιν των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας διά την εν τῷ προσχεῖ μέλλοντι άνάκτησιν της ύλικῆς αὐτῆς ευημερίας.

Και ως προς την τοιαύτην προσπάθειαν δύναται τις μετὰ βεβαιότητος να ίσχυρισθῆ ότι πάσαι αι Κυβερνήσεις από της 14 Σεπτεμβρίου

1922 μέχρι 25 Ιουνίου έπραξαν το καθήκον των.

Συμβάλουσις της άνεξαντλήτου οικονομικής άντοχής του Έλληνικού Λαού, άντοχής εξασφαλισθείσης από την πολιτικήν του Μεγάλου Κυβερνήτου και έπαρκοσάσης οικονομικῶς όχι μόνον εις την εφαρμογήν της άνοήτου πολιτικής της επί dietian συνεχίσεως του Μικρασιατικού πολέμου μετά την επαναφοράν του Κωνσταντινου και συνεπεία ταύτης εγκατάλειψιν μας υπό των μεγάλων συμμάχων μας, αλλά και εις την συγκρότησιν του στρατού του Έβρου αι Κυβερνήσεις αύται έπέτελεσαν τον δυσχερή άθλον της διοικήσεως και σχετικής άποκαταστάσεως των άτυχῶν θυμάτων του Κωνσταντινου των μη προφθασάντων ν' άπολαύσωσι το γλυκύ της μόλις κτηθείσης έλευθερίας φῶς Έλλήνων της Μικράς Άσίας, της Θράκης και του Πόντου.

Άλλά την στιγμήν, καθ' ήν επέκειτο ασφαλῆς ή συμπλήρωσις της άποκαταστάσεως των άτυχῶν τούτων άδελφῶν μας άστῶν τε και άγροτῶν διά νέου προσφυγικῶν δανείου, εξεσφαλισμένου τότε, ενέσκυψεν ή θεομηνία της Παγκαλικῆς τυραννίδος, ή διά δεκατετραμήνου παράφρονος Διοικήσεως άνακόψασα και των προσφυγικῶν ζητημάτων την λύσιν και την γενικωτέραν της χώρας άνόρθωσιν.

Η άνατραπίσα τυραννίς μας εκληροδότησεν έρείπια, μας άφήκεν κατάστασιν, ίδια οικονομικήν τοιαύτην, ώστε να επιβάλῃται ή όσον εννεσι ταχύτερα συγκρότησις Κυβερνήσεως Κοινοβουλευτικῆς ίσχυράς, διά ν' άντμετωπίσῃ το άπειλητικόν πρόβλημα της οικονομικής της χώρας άνορθώσεως.

Ευτυχῶς ή Έλλάς έχει θανμασίαν ζωτικότητα και, αν άφεθῆ άπερίσπαστος από τας έσωτερικάς διαμάχας, θα δυναθῆ να αναλάβῃ συντομώτατα, βελτιώνουσα το Έθνικόν της νόμισμα και παρεχομένη την άπόρητον οικονομικήν κρίσιν άνευ μεγάλων κοινωνικῶν κληνισμών.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΝ

Προς τούτο όμως είναι άπαραίτητος άνάγκη να γίνωσι δύο τινά.

1) **Να παύσουν όριστικῶς και τελειωτικῶς οι καθ' εσωτερικῶν άγῶνες.**

2) **Να προβλῆθῃ εκ των εκλογῶν ίσχυρά κοινοβουλευτικῶς Κυβέρνησις.**

Άνευ των δύο τούτων ουχί μόνον ουδεμία βελτίωσις της σημερινῆς καταστάσεως πρέπει ν' άνεμνηται, άλλ' επί πλέον ή συνέχισις του έμφυλίου σπαραγμοῦ, ή διαρκής του Έθνικῶν νομίσματος υποτίμησις και ή συνεπεία ταύτης ύπέρτερος του άστου ανατίμησις δεν είναι δυνατόν να έχωσιν ως άποτέλεσμα άλλα, παρά άνάτροπας και καταστροφάς την έκτασιν των όποιων ουτε ν' αναλογισθῶ τοιμῶ.

Η σημερινῇ Κυβέρνησις προς